
Adolygiad Arholiad Ar‐lein CBAC 2018

TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (UNIGOL) UNED 3 ASESIAD SEILIEDIG

AR DAASGAU SYLFAENOL 3440N30 Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

Planning 510 6.7 2.6 17 39.5 98.8

Collecting 501 10.1 2 13 77.8 97.1

Analysis 484 6.1 2.3 10 60.7 93.8

Evaluation 463 2 1.5 5 39 89.7

Analysis 472 4.1 2.7 10 41.1 91.5

Evaluation 431 1.2 1.1 5 24 83.5
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TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (UNIGOL) 
UNED 3 ASESIAD SEILIEDIG AR DASGAU 

SYLFAENOL 3440N30


	TGAU Gwyddoniaeth Gymhwysol (Unigol) Uned 3 Asesiad Seiliedig ar Dasgau Sylfaenol 3440N30-1D
	Data ar lefel eitem
	Gweithgaredd 1 Tasg A
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng 1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng 2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng 3 gyda marciau


	Gweithgaredd 1 Tasg B
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng 1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng 2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng 3 gyda marciau


	Gweithgaredd 1 Tasg C
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng 1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng 2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng 3 gyda marciau


	Gweithgaredd 1 Tasg D
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng 1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng 2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng 3 gyda marciau


	Gweithgaredd 2 Tasg A
	Resource
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng 1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng 2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng 3 gyda marciau


	Gweithgaredd 2 Tasg B
	Cynllun Marcio
	Enghraifft 1
	Eng 1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng 2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng 3 gyda marciau




	Cynllun marcio













Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi ateb y cwestiwn yn nhermau gwerthuso'r arbrawf.



Sticky Note

4 marc = lefel 3.  
Yr ymgeisydd wedi ateb gofynion y lefel





















Sticky Note

4 marc = lefel 3

Yr ymgeisydd wedi cyflawni gofynion y lefel





















Gerard Griffiths

Sticky Note

This set of inferences are weak answers, with the Dichromate and Silver Nitrate tests incorrect. The student gets the benefit of the doubt for the iodoform test result, as they are clearly aware of the idea of "methyl alcohol", even though their formula aren't all correct.
Total - 1 mark.



Gerard Griffiths

Sticky Note

Although the structure is correct - 1 mark - the student has not utilised the correct reason from the inferences in the previous question, discussing the the alcohol rather than methyl alcohol aspect - 0 mark for the second point.
Total - 1 mark. 
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GWEITHGAREDD 1 TASG CH: GWERTHUSO 


Cynllun Marcio Generig 


Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


G
w


e
rt


h
u


s
o


 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad syml 


o’r data neu’r dull. 


1 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad eglur 


o’r ymchwiliad/ dull.  


Mae’r ymgeisydd yn asesu dilysrwydd ac 


ansawdd y dystiolaeth. 


2-3 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad manwl 


o’r ymchwiliad/ dull. Mae’n awgrymu 


gwelliannau addas/perthnasol i’r dull. 


Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad manwl 


o ddilysrwydd ac ansawdd y dystiolaeth.


4-5 


Cyfanswm Marciau Ar Gael:  5 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 1. Tasg 3 Ch Gwerthuso 


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig uchod; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol 
eraill sy’n cyflawni’r meini prawf.  Mae’r ymatebion isod ar gyfer arweiniad yn unig. 


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich dull i gymharu’r amser llosgi am bob gram ar gyfer pob defnydd pecynnu. – Gwneud sylw sy’n 
nodi a yw’r dull yn mesur yr amser llosgi /g mewn gwirionedd (ai peidio); gwneud sylw am allu’r dull i fesur gwahaniaethau rhwng yr amser 
llosgi /g ar gyfer pob defnydd gwahanol; sylw perthnasol am ddefnyddio’r màs (neu beidio). 


Awgrymwch unrhyw ffynonellau o anghywirdeb yn eich dull. – Gall yr anghywirdebau gynnwys: dechrau a stopio’r stopwatsh (amserau 
adweithio a/neu penderfynu pryd mae’r defnydd ar dân a phryd mae’r fflam wedi diffodd); defnyddio defnyddiau â masau/dimensiynau 
gwahanol iawn; trachywiredd cyfarpar mesur/offsets. 


Awgrymwch ffyrdd o wella eich dull. – unrhyw awgrymiadau synhwyrol i’r dull neu’r cyfarpar e.e. cynyddu’r nifer yr ailadroddiadau/yr un siâp. 


Gwnewch sylwadau am ailadroddadwyedd eich canlyniadau. – Dylai ymgeiswyr wneud sylw sy’n nodi a yw’r canlyniadau yn ailadroddadwy ai 
peidio; esboniad o’r sylw. 


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw'r arbrawf i ateb y cwestiwn ‘Pa ddefnydd fyddai orau ar gyfer y defnydd pecynnu?’. – Dylai’r 
ymgeiswyr wneud sylw sy’n nodi a yw’r arbrawf yn gallu ateb y cwestiwn ai peidio; esboniad o’r sylw, e.e. dim digon o ailadroddiadau ac felly 
dydy e ddim yn ateb y cwestiwn. 


Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r rhan fwyaf o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl. 
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r rhan fwyaf o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
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(3440N30-1D-R1)


2


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cefndir


Cwmni yw Ignitz Cyf sy’n gwneud nwyddau barbeciw fel brics siarcol a thanwyr (fire lighters). Maen 
nhw’n datblygu eitemau newydd i’w harchebu drwy’r post ac yn pryderu y dylai’r defnydd pecynnu 
sy’n cael ei ddewis fod mor ddiogel â phosibl, yn enwedig gan y gallai cynnwys y pecyn fod yn 
fflamadwy.


Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi gymharu 3 math gwahanol o ddefnydd pecynnu ac awgrymu pa 
fath dylai Ignitz Cyf ei ddewis ar gyfer eu pecynnau.


Crynodeb o’r asesiad


Bydd angen i chi wneud y canlynol:


4. Tasg Ch: Gwerthuso


Gwerthuswch (gwnewch sylwadau am):


(i)	 y dull rydych chi wedi’i ddefnyddio. Dylech gynnwys y newidiadau gallech chi eu gwneud 


i’r dull er mwyn gwella eich ymchwiliad. 
	 (ii)	 ansawdd eich data.
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(3440N30-1D-R1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Tasg Ch: Gwerthuso	 [5]


Gwerthuswch y dull rydych chi wedi’i ddefnyddio.


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw eich dull i gymharu’r amser llosgi am bob gram ar gyfer 
pob defnydd pecynnu.


Awgrymwch un ffynhonnell o anghywirdeb (inaccuracy) yn eich dull.


Awgrymwch un ffordd o wella eich dull.


Gwerthuswch ansawdd eich data/tystiolaeth.


Gwnewch sylwadau am ailadroddadwyedd (repeatability) eich data.


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw’r arbrawf i ateb y cwestiwn ‘Pa ddefnydd fyddai orau ar 
gyfer y defnydd pecynnu?’


DIWEDD Y PAPUR












Sticky Note

Y canlyniad afreolaidd yw 541








Sticky Note

5 marc = lefel 2.  Mae'r ymgeisydd wedi ateb gofynion y lefel.  Er mwyn gwella, fe ddylai fod wedi cynnig mwy o
gymhariadau ar gyfer effaith ardwysedd golau ar wrthiant LDR A ac LDR C



prices

Sticky Note

Marked set by prices





























Sticky Note

6 marc = lefel 2

Mae'r ymgeisydd wedi cyflawni gofynion y level

Er mwyn cyrraedd lefel 3, ddylai fod wedi rhoi mwy o gymhariadau ar gyfer LDR A a LDR C

























Gerard Griffiths

Sticky Note

The hydrogen regions are correctly linked to the structure from the previous question - 1 mark.
The student has also linked the splitting to adjacent hydrogens for the second mark.
Total - 2 marks.





















Sticky Note

2 farc = lefel 2

Mae'r ymgeisydd wedi ateb gofynion lefel 2.  Ddim digon o fanylder ar gyfer lefel 3





















Sticky Note

3 marc = lefel 2

Yr ymgeisydd wedi cyflawni gofynion y lefel.

Nid oedd wedi gallu gwerthuso'r dull yn ddigon manwl ar gyfer lefel 3





















roberm

Sticky Note

2 marks for this answer:

The candidate has calculated the number of moles of citric acid as 0.05 mol, and using the stoichimetric equation states that 0.15 mol of sodium hydogencarbonate is required. The mass of 0.15 mol of sodium hydrogen carbonate has been calculated as 12.6g.

The answer clearly states that the 16.0 g taken > 12.6g of sodium hydrogencarbonate required.



roberm

Sticky Note

1 mark for this calculation:

The units for ∆H have been changed from +78.8 KJ mol-1 to +78800 J mol-1 by multiplying by 1000 within the enthalpy expression.

n in the enthalpy expression is the number of reacting moles, which in this experiment corresponds to 0.05 mol of the aqueous citric acid. In this calculation , n is incorrectly given as 0.15 moles.

After re-organising the enthalpy expression, and calculating the change in temperature as 
∆T = (-)56.56 oC, the temperature should therefore decrease for this endothermic reaction.  However, here the candidate has shown the final temperature as an increase on the initial temperature, 24.4 + 56.56  = 80.96 oC.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Nodweddion trydanol LDRau


Cefndir


Cwmni teganau yw BeeBo FunFones Cyf sy’n dylunio ffonau symudol tegan ar gyfer plant ysgol 
feithrin. Mae gan y ffonau tegan gamera sy’n gweithio. Mae gan y camera synhwyrydd golau 
awtomatig i addasu pa mor ddisglair yw’r ddelwedd. Mae’r synhwyrydd golau yn defnyddio gwrthydd 
goleuni-ddibynnol (LDR) sydd â’i wrthiant yn newid yn dibynnu ar arddwysedd y golau (light intensity).


Yn yr asesiad hwn, byddwch chi’n cael rhywfaint o wybodaeth am yr LDR OptoT4 sydd wedi cael ei 
ddewis ar gyfer y ffôn. Mae’n rhaid i chi benderfynu a yw’n addas.


Mae’r LDR OptoT4 yn cael ei wneud gan OptoElectronix Cyf.


Fe wnaeth myfyriwr brofi’r gydran hon ar ddiwrnod cymylog a thywyll (overcast) ar arddwyseddau 
golau isel.
Cafodd pob arddwysedd golau ei fesur drwy ddefnyddio mesurydd lwcs digidol fel sydd i’w weld yn 
Ffigur 1.


Ffigur 1 – Mesurydd lwcs digidol







Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cyfarpar


Cafodd y cyfarpar canlynol ei ddefnyddio i gasglu’r data:
•	 amlfesurydd digidol, wedi’i osod i fesur gwrthiant
•	 gwifrau cysylltu
•	 clipiau crocodeil 
•	 LDR (OptoT4)
•	 mesurydd lwcs digidol
•	 bydd ffenestr allanol ar gael


Dull i fesur gwrthiant yr LDR OptoT4 ar arddwyseddau golau gwahanol:


1.	 Cysylltwch y gylched fel sydd i’w weld yn y diagram cylched isod:


2.	 Gosodwch y gylched yn ffenestr y labordy nesaf at fesurydd lwcs digidol.


3.	 Arsylwch y mesurydd lwcs digidol wrth i arddwysedd y golau newid yn ystod y dydd a chofnodi 
gwrthiant yr LDR OptoT4 ar arddwyseddau golau o 20, 40, 60, 80 a 100 uned.


4.	 Ailadroddwch y mesuriadau gwrthiant yn ystod y dydd nes bod tri gwerth gwrthiant wedi cael eu 
cofnodi am bob gwerth o arddwysedd golau.


 


Ω
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Mae Tabl 1 yn dangos canlyniadau arbrawf y myfyriwr sy’n dangos gwrthiant yr LDR OptoT4 ar gyfer 
arddwyseddau golau gwahanol a gafodd eu mesur yn ystod y dydd. Fe gymerodd hi 6 awr er mwyn 
cael yr holl arddwyseddau golau oedd eu hangen, er mwyn gallu cymryd mesuriadau.


Tabl 1


Arddwysedd golau 
(unedau)


Gwrthiant gafodd ei fesur (Ω)


Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3


20 996 991 1 010


40 708 694 701


60 541 506 495


80 403 405 395


100 350 351 352


Mae Graff 1 yn dangos amrywiad y gwrthiant yn erbyn arddwysedd golau ar gyfer 3 LDR gwahanol, 
A, B ac C. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Mae Optoelectronix Cyf wedi cynhyrchu taflen ddata am yr LDR OptoT4. Mae Graff 2 yn dangos y 
graff cerrynt-foltedd ar gyfer yr LDR hwn.


Graff 2
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


































Sticky Note

Manylion yn y dull



Sticky Note

Yn amlwg, nid yw'r ymgeisydd yn deall y termau newidyn dibynnnol ac annibynnol







Sticky Note

Er mwyn gwella'r dull, fe ddylai'r ymgeisydd bod wedi nodi pa fas o becyn yr oedd am ddefnyddio



Sticky Note

Lefel 2 (7 marc) am gynllunio.

Mae'r ymgeisydd wedi ateb gofynion lefel 2







Sticky Note

Nid oes gan yr ymgeisydd y dealltwriaeth o asesiadau risg i ennill marciau yma












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi unedau yng nghorff y tabl canlyniadau, dyna pam mae wedi colli marc.



Sticky Note

12 marc = lefel 3

Yr ymgeisydd wedi ateb gofynion y lefel wrth adrodd ei ganlyniadau
















Sticky Note

Manylion yn y dull



Sticky Note

Yn amlwg, nid yw'r ymgeisydd yn deall y termau newidyn dibynnnol ac annibynnol







Sticky Note

Er mwyn gwella'r dull, fe ddylai'r ymgeisydd bod wedi nodi pa fas o becyn yr oedd am ddefnyddio



Sticky Note

Lefel 2 (7 marc) am gynllunio.

Mae'r ymgeisydd wedi ateb gofynion lefel 2







Sticky Note

Nid oes gan yr ymgeisydd y dealltwriaeth o asesiadau risg i ennill marciau yma












Sticky Note

8 marc = lefel 3

Gofynion lefel 3 wedi eu cyflawni gan yr ymgeisydd












Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi rhoi unedau yng nghorff y tabl canlyniadau, dyna pam mae wedi colli marc.



Sticky Note

12 marc = lefel 3

Yr ymgeisydd wedi ateb gofynion y lefel wrth adrodd ei ganlyniadau

























Sticky Note

Gwerthusiad dda iawn

5 marc = lefel 3












Sticky Note

2 farc = lefel 2.  

Dim ond y dull a werthuswyd gan yr ymgeisydd.  Nid oedd wedi cynnig gwelliannau
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GWEITHGAREDD 2 TASG A: DADANSODDI 
Cynllun Marcio Generig 


Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


D
a
d


a
n


s
o


d
d


i’
r 


D
a
ta


 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn ffordd 


syml a chyfyngedig.  


Mae’r ymgeisydd yn gwneud ymgais 


gyfyngedig iawn i ddadansoddi a dehongli data. 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gosodiad syml o’r 


canfyddiadau. 


Mae’r ymgeisydd yn arddangos gallu 


cyfyngedig i strwythuro’r gwaith mewn ffordd 


briodol. 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn ffordd 


sy’n addas a phriodol yn bennaf.  


Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad 


priodol o’r data gan ddefnyddio dulliau o 


ddadansoddi sy’n briodol yn bennaf. 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi casgliadau manwl 


sy’n gyson â’r dystiolaeth i raddau helaeth. 


Mae’r gwaith wedi’i strwythuro’n dda ac wedi’i 


drin yn rhesymegol gyda gwallau cymharol 


ddibwys. 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 


ffordd sy’n addas a phriodol, gan 


drawsffurfio data yn wybodaeth 


ddefnyddiol.  


Mae’r ymgeisydd y gwneud dehongliad 


manwl o’r data gan ddefnyddio dulliau 


addas o ddadansoddi data. Mae’n hawdd 


dilyn yr holl waith.  


Mae’r ymgeisydd yn gwneud casgliadau 


manwl sy’n gyson â’r dystiolaeth. 


Mae’n nodi ac yn esbonio’r holl 


batrymau o fewn y data. 


Mae’r gwaith wedi’i drin yn rhesymegol a’i 


strwythuro’n dda.  


1-3 4-7 8-10 


Cyfanswm Marciau Ar Gael:  10 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 2. Tasg A Dadansoddi  


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig uchod; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol 
eraill sy’n cyflawni’r meini prawf.  Mae’r ymatebion isod ar gyfer arweiniad yn unig. 


(a) (i) 999 


(ii) Arddwysedd golau 60 uned, 541  


(b) (i) C 


(ii) 2 000  (dgy) 


(c) Ar 0.006 A; V = 3; R = 3 / 0.006 = 500  


(ch) Nodweddion sy'n debyg: mae gan y ddau wrthiant uwch ar arddwysedd golau isel, a gwrthiant is ar arddwysedd golau uchel; 
mae gan y ddau siâp (crwm) tebyg; cyfradd lleihau’r gwrthiant, lleihau wrth i arddwysedd y golau gynyddu; gwrthiant ddim yn 
newid llawer ar arddwysedd golau uchel. 
Gwahaniaethau: Gwrthiant LDR A bob amser yn uwch nag LDR C am bob arddwysedd golau cyfatebol. 


Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r rhan fwyaf o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl. 
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r rhan fwyaf o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
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GWEITHGAREDD 2 TASG B: GWERTHUSO 
Cynllun Marcio Generig 


Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


G
w


e
rt


h
u


s
o


 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad syml 


o’r data neu’r dull. 


1 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad eglur 


o’r ymchwiliad/ dull.  


Mae’r ymgeisydd yn asesu dilysrwydd ac 


ansawdd y dystiolaeth. 


2-3 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad manwl 


o’r ymchwiliad/ dull. Mae’n awgrymu 


gwelliannau addas/perthnasol i’r dull. 


Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad manwl 


o ddilysrwydd ac ansawdd y dystiolaeth.


4-5 


Cyfanswm Marciau Ar Gael:  5 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 2 – Tasg B: Gwerthuso 


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig uchod; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol 
eraill sy’n cyflawni’r meini prawf.  Mae’r ymatebion isod ar gyfer arweiniad yn unig. 


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw'r dull i gasglu data ar gyfer LDR OptoT4 - mae’r dull yn aneffeithlon iawn; rhaid aros i arddwysedd y 
golau newid; ni fydd hwn yn ailadroddadwy iawn; bydd yn cymryd llawer o amser; data ond wedi’u cymryd ar lefelau golau isel oherwydd 
diwrnod llwydaidd, cymylog. 


Awgrymwch ffyrdd o wella’r dull – defnyddio ffynhonnell olau reoledig, nid yr Haul; gwneud yr arbrawf dros amrediad mwy eang o 
arddwyseddau golau. 


Cafodd y dull ei wneud ar ddiwrnod cymylog a thywyll (overcast).  Esbonio pam na fyddai’r set hon o ganlyniadau yn addas i benderfynu a 
allai’r LDR OptoT4 gael ei ddefnyddio yn y ffôn tegan. – bydd y ffôn tegan yn cael ei ddefnyddio dros amrediad llawer mwy eang o 
arddwyseddau golau, ac mae canlyniadau’r arbrawf ond yn gymwys dros amrediad cyfyngedig o arddwyseddau golau is; dim yn gwybod (o’r 
canlyniadau hyn) sut mae’r LDR yn ymddwyn ar arddwyseddau golau uchel. 


Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r rhan fwyaf o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl. 
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r rhan fwyaf o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 












Sticky Note

Canlyniad afreolaiid = 541



Sticky Note

Er fod D yn anghywir, mae'r ymgeisydd wedi cofnodi'r gwrthiant cywir ar gyfer LDR D, felly'n ennill y marc







Sticky Note

Camddealltwriaeth o ofynion y cwestiwn yma.



Sticky Note

5 marc = lefel 2.

Yr ymgeisydd wedi ateb gofynion y lefel




















































































© WJEC CBAC Cyf. 2 


GWEITHGAREDD 1 TASG A: CYNLLUNIO 
Cynllun Marcio Generig 


Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


C
y
n


ll
u


n
io


 


Mae’r ymgeisydd yn amlinellu dull byr i 


ddatrys problem ymarferol. Mae’r 


ymgeisydd yn gwneud cynllun i gasglu 


rhywfaint o ddata perthnasol heb reoli 


newidynnau o angenrheidrwydd. 


Mae yna ymresymu sylfaenol sydd ddim yn 
gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a 
diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn 
o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn 
gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 


Mae ychydig o gyfarpar wedi’i nodi ar gyfer 


y dasg. Mae’n bosibl bydd angen 


arweiniad. 


1-4 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn 


annibynnol i ddatrys problem ymarferol a 


allai, gydag ychydig o newidiadau neu 


fanylder, gael ei ddilyn gan berson arall. 


Mae’r rhan fwyaf o newidynnau wedi’u 


rheoli 


Mae yna linell o ymresymu, sy’n rhannol 
gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth, 
wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth 
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 
terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a 
rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg 
cywir. 


Mae’r ymgeisydd yn nodi’r cyfarpar sydd ei 


angen ar gyfer y dasg.  


5-8 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn 


annibynnol i ddatrys problem ymarferol, 


fyddai’n galluogi person arall i wneud yr 


ymchwiliad yn llwyddiannus. Mae pob 


newidyn wedi’i reoli. 


Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn 
berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i 
strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd 
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol a 
sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 


Mae’r ymgeisydd yn nodi’r cyfarpar sydd ei 


angen ar gyfer y dasg, heb gynnwys 


unrhyw gyfarpar diangen. 


9-11 


Mae’r ymgeisydd yn nodi rhai peryglon a  
risgiau sy’n gysylltiedig â’r gweithgaredd. 


Dyw pob perygl neu risg arwyddocaol ddim 
yn cael ei nodi. 


1-2 


Mae’r ymgeisydd yn nodi’r peryglon a 
risgiau mwyaf arwyddocaol sy’n gysylltiedig 
â’r gweithgaredd. 


Mae’n nodi rhai mesurau rheoli addas. 


3-4 


Mae’r ymgeisydd yn disgrifio’r peryglon a’r 
risgiau arwyddocaol sy’n gysylltiedig â’r 
gweithgaredd yn fanwl gywir. 


Lle bo angen, mae’n nodi mesurau rheoli 
addas a synhwyrol ar gyfer y  
peryglon / risgiau sy’n cael eu rhestru. 


5-6 


Cyfanswm Marciau Ar Gael:  17 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 1. Tasg A Cynllunio  


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig uchod; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol 
eraill sy’n cyflawni’r meini prawf.  Mae’r ymatebion isod ar gyfer arweiniad yn unig. 


Newidyn annibynnol – Y math o ddefnydd pecynnu 


Newidynnau rheolydd -  Yr un cyfarpar; yr un fflam llosgydd Bunsen; caniatáu’r defnydd pecynnu i fynd ar dân yn y fflam Bunsen; yr un màs / 
dimensiynau /arwynebedd arwyneb pob defnydd pecynnu; yr un person yn amseru’r llosgi/yr un meini prawf ar gyfer pwyntiau dechrau a 
gorffen; yr un pwynt dechrau a gorffen ar gyfer y llosgi. 


Newidyn dibynnol – Amser llosgi pob darn o ddefnydd pecynnu; màs pob darn o ddefnydd pecynnu/amser llosgi am bob uned o fàs. 


Pa gyfarpar byddwch chi'n ei defnyddio? – Gall ymgeiswyr ddefnyddio cyfarpar o’r rhestr neu gyfarpar addas arall; gall ymgeiswyr ddefnyddio 
diagramau anodedig yn hytrach na rhestr. 


Sut byddwch chi’n gwneud eich arbrawf? – (enghraifft, fel arweiniad yn unig) 
Cam 1: Dewis defnydd pecynnu (a’i dorri i’r maint cywir os oes angen, gan sicrhau bod màs pob sampl bron yr un maint). 
Cam 2: Mesur a chofnodi màs y defnydd pecynnu. 
Cam 3: Dal y defnydd pecynnu mewn gefel; rhoi’r defnydd pecynnu mewn fflam llosgydd Bunsen nes iddo fynd ar dân; dechrau stopwatsh. 
Cam 4: Mesur a chofnodi amser llosgi’r defnydd pecynnu. 
Cam 5: Ailadrodd Cam 1 i 4 ar gyfer darn arall o’r un defnydd pecynnu. 
Cam 6: Ailadrodd Cam 1 i 5 ar gyfer y ddau fath arall o ddefnydd pecynnu. 


Lefel 3 – Yr ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, dichonadwy (tebyg i’r uchod); cyfeirio at newidynnau rheolydd pwysig (uchod); cynllun 
cydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir gydag ychydig o wallau; pob darn o 
gyfarpar perthnasol wedi’u nodi (trwy restr neu ddiagram anodedig), heb unrhyw gyfarpar diangen. 
Lefel 2 - Yr ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, a allai, gyda rhai newidiadau, gael ei ddilyn gan berson arall; cyfeirio at y rhan fwyaf o’r 
newidynnau rheolydd; cynllun rhannol gydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol yn bennaf a pheth sillafu atalnodi a 
gramadeg cywir; pob darn o gyfarpar sydd ei angen ar gyfer y dasg wedi’i nodi, gall fod yna rai darnau o gyfarpar diangen. 
Lefel 1 - Yr ymgeisydd yn cynhyrchu dull byr fydd yn caniatáu i rywfaint o ddata perthnasol gael eu casglu; ddim yn cyfeirio at newidynnau 
rheolydd o bosib; ymresymu sylfaenol, ddim yn gydlynol, yn amherthnasol i  raddau helaeth a chydag ychydig iawn o strwythur; terminoleg 
wyddonol gyfyngedig a sillafu atalnodi a gramadeg anghywir; rhai darnau o gyfarpar sydd eu hangen ar gyfer y dasg wedi’u nodi, gallai fod 
angen arweiniad. 
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Asesiad Risg 


Perygl 
Risg Mesur Rheoli 


Llosgi defnydd pecynnu yn cynhyrchu 
fflam/mygdarthau/mwg 


Posibilrwydd o broblemau anadlu wrth wneud 
y llosgi 


Sicrhau bod y labordy wedi’i awyru’n dda / 
gwneud hyn mewn cwpwrdd 
gwyntyllu/gwisgo offer anadlu 


Defnydd sy’n llosgi yn boeth Llosgi'r {croen/llygaid/gwallt} wrth drafod Gwisgo sbectol ddiogelwch/gwisgo menig 
gwrth-wres/clymu gwallt yn ôl/ tynnu dillad 
llac 


Fflam llosgydd Bunsen yn boeth Llosgi’r {croen/llygaid/gwallt} wrth drafod Gwisgo sbectol ddiogelwch/gwisgo menig 
gwrth-wres/clymu gwallt yn ôl/ tynnu dillad 
llac/defnyddio fflam ffyrnig ar gyfer cynnau’r 
defnydd pecynnu yn unig, fel arall cadw at 
fflam ddiogel 


Cyfarpar (sydd wedi’i enwi) yn boeth Llosgi’r croen wrth drafod Gwisgo menig gwrth-wres/sbectol 
ddiogelwch/gadael cyfarpar poeth i oeri cyn 
ei drafod. 


Nodwydd wedi’i mowntio (os yw’n cael ei 
defnyddio) yn finiog 


Gallai nodwydd wedi’i mowntio dorri’r croen 
wrth osod y defnydd pecynnu ar y nodwydd 


Gosod defnydd pecynnu ar y fainc a 
gwasgu’r pwynt i lawr ac i mewn i’r defnydd. 


Neu dal y defnydd mewn gefel wrth ei fowntio 
ar y nodwydd. 


Lefel 3 – Ymgeiswyr yn nodi 4 o’r pwyntiau uchod.  Maen nhw’n rhoi mesuriadau rheoli dichonadwy ar gyfer pob perygl a nodwyd. 


Lefel 2 – Ymgeiswyr yn nodi rhai peryglon a risgiau ac yn nodi mesurau rheoli cyfatebol. 


Lefel 1 – Ymgeiswyr yn nodi rhai peryglon/risgiau ac yn nodi mesurau rheoli cyfatebol o bosib. 
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Sticky Note

Yn y dull, mae'r ymgeisydd wedi penodi 1g ar gyfer 'maint', felly dyfarnwyd y marc ar gyfer y newidyn yma.  

Nid oes ail newidyn rheolydd







Sticky Note

Mi fyddai'r dull wedi sgorio'n well pe bai'r sillafu, atalnodi a gramadeg wedi bod yn well.



Sticky Note

Dyfarnwyd 8 marc - pen uchaf lefel 2 gan fod yr ymgeisydd wedi cyflawni'r gofynion ar gyfer y lefel







Sticky Note

Dim marciau ar gyfer yr asesiad risg, felly heb gyrraedd lefel 1.  Rhaid i'r ymgeiswyr fod yn ymwybodol o sut i ysgrifennu asesiad risg.




















Sticky Note

10 marc = lefel 3

Yr ymgeisydd wedi ateb gofynion y lefel







Sticky Note

Yn anffodus, nid yw'r ymgeisydd ym ymwybodol o sut i gyflawni asesiad risg ar gyfer yr uned hon












Gerard Griffiths

Sticky Note

Correct units of cm3 and appropriate titles - 1 mark for Table.



Gerard Griffiths

Sticky Note

All titres to 2 decimal places and all subtractions of initial from final volumes correct - 2 marks for Data.



Gerard Griffiths

Sticky Note

Concordant titres selected and means accurately calculated - 2 marks for Mean.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cefndir


Cwmni yw Ignitz Cyf sy’n gwneud nwyddau barbeciw fel brics siarcol a thanwyr (fire lighters). Maen 
nhw’n datblygu eitemau newydd i’w harchebu drwy’r post ac yn pryderu y dylai’r defnydd pecynnu 
sy’n cael ei ddewis fod mor ddiogel â phosibl, yn enwedig gan y gallai cynnwys y pecyn fod yn 
fflamadwy.


Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi gymharu 3 math gwahanol o ddefnydd pecynnu ac awgrymu pa 
fath dylai Ignitz Cyf ei ddewis ar gyfer eu pecynnau.


Crynodeb o’r asesiad


Bydd angen i chi wneud y canlynol:


1. Tasg A: Cynllunio


Cynlluniwch ddull fydd yn caniatáu i chi fesur yr amser llosgi (yr amser mae’r defnydd yn llosgi
ar ôl iddo gael ei gynnau) am bob gram ar gyfer y tri math gwahanol o ddefnydd pecynnu.


Dylech gynnwys asesiad risg yn eich cynllun.







Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Tasg A: Cynllunio


Cynlluniwch ddull addas fydd yn caniatáu i chi gymharu’r amser llosgi am bob gram ar gyfer tri 
defnydd pecynnu gwahanol.


Dylech brofi pob defnydd ddwywaith.


Pa gyfarpar / defnyddiau fydd ar gael i chi?


• 1 × gefel (neu rywbeth tebyg i ddal y defnydd sy’n llosgi)
• 2 × 3 sampl o ddefnyddiau pecynnu gwahanol (e.e. gwellt, sblintiau pren, carpion papur)
• 1 × llosgydd Bunsen
• 1 × stopwatsh (± 0.01 s)
• 1 × rhwyllen
• 1 × mat gwrth-wres
• 1 × crwsibl
• 1 × trybedd
• 1 × goglau/sbectol ddiogelwch
• 1 × nodwydd wedi’i mowntio
• bydd clorian electronig (± 0.01 g) ar gael
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yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Tasg A: Cynllunio	 [17]


Nodwch y newidyn annibynnol yn eich arbrawf.


Nodwch y newidynnau rheolydd (controlled variables) yn eich arbrawf.


Nodwch y newidyn dibynnol yn eich arbrawf.


Nodwch y cyfarpar byddwch chi’n ei ddefnyddio.







(3440N30-1D-R1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Nodwch sut byddwch chi’n gwneud eich arbrawf.


Dylech fesur yr amser llosgi am bob gram ar gyfer y tri math gwahanol o ddefnydd pecynnu. Dylech 
brofi pob defnydd ddwywaith.


Mae’n rhaid i chi gynnwys ffordd o fesur màs y defnydd sy’n cael ei losgi ym mhob achos.


Yn y lle gwag isod ysgrifennwch gynllun cam wrth gam. Dylech ddechrau pob cam ar linell newydd 
a’u galw nhw’n Cam 1, Cam 2 ac ati.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Gwnewch asesiad risg ar gyfer eich dull.
Perygl


R
isg


M
esur R


heoli
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GWEITHGAREDD 1 TASG B: CASGLU A CHOFNODI 


Cynllun Marcio Generig ar gyfer Gweithgaredd 1 


Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


C
a
s
g


lu
 a


 C
h


o
fn


o
d


i 
D


a
ta


 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i 


gasglu data o ansawdd isel neu o werth neu 


berthnasedd cyfyngedig. Gallai maint y data 


fod yn gyfyngedig 


1-2 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i 


gasglu data sy’n briodol yn bennaf ac o 


ansawdd rhesymol.  Mae maint y data yn 


ddigonol ar gyfer dibenion ymchwilio.  


3-4 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i 


gasglu data o ansawdd uchel. Mae’r data yn 


addas ac yn berthnasol i’r ymchwiliad. Mae’r 


ymgeisydd yn casglu amrediad eang o ddata 


ar gyfer yr ymchwiliad.  


5-6 


Mae’r ymgeisydd yn cofnodi data neu 


arsylwadau yn rhannol mewn templed sydd 


wedi cael ei ddarparu. 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dulliau i gofnodi 


data yn annibynnol. Mae ei gofnodion o’r  


data yn eglur a heb wallau i raddau helaeth. 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio, yn annibynnol, 


ei fformat ei hun ar gyfer cofnodi 


canlyniadau ac yn cofnodi data neu 


arsylwadau’n fanwl gywir a hynny i radd o 


drachywiredd priodol. Mae’r data wedi’u 


cofnodi i safon uchel ac mae’n hawdd ei 


ddilyn. Pob uned wedi’i gofnodi’n gywir. 


1-2 3-5 6-7 


Cyfanswm Marciau Ar Gael:  13 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 1. Tasg B Casglu a Chofnodi 


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig uchod; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol 
eraill sy’n cyflawni’r meini prawf.  Mae’r ymatebion isod ar gyfer arweiniad yn unig. 


Casglu –  
Lefel 3 – 3 defnydd pecynnu gwahanol yn cael eu defnyddio; ailadroddiadau yn debyg o ran maint; amserau llosgi wedi’u mesur i drachywiredd 
priodol y stopwatsh; masau wedi’u mesur i drachywiredd priodol y glorian; defnyddiau pecynnu i gyd â (tua’r) un màs. 


Lefel 2 – Gall ailadroddiadau fod yn wahanol iawn; efallai nad yw màs pob darn o ddefnydd pecynnu wedi’i gofnodi; efallai bod mesuriadau wedi’u 
talgrynnu. 


Lefel 1 – Efallai nad oes 3 math gwahanol o ddefnydd pecynnu wedi’u profi; efallai nad yw mesuriadau wedi’u hailadrodd. 


Cofnodi –  
Lefel 3 – Ymgeisydd yn dyfeisio tabl ei hun; masau ac amserau llosgi wedi’u cofnodi’n eglur ar gyfer pob ailadroddiad, o bob darn o ddefnydd 
pecynnu; trachywiredd priodol yn cael ei ddefnyddio ar gyfer pob mesuriad; pob uned wedi’i chofnodi’n eglur a chywir. 


Lefel 2 – Ymgeisydd yn dyfeisio tabl ei hun; efallai nad yw’r mesuriadau i’r trachywiredd priodol; heb gofnodi pob uned yn gywir. 


 Lefel 1 – Ymgeisydd yn defnyddio templed; dyw pob mesuriad ddim wedi’i gofnodi. 
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Sticky Note

Pwyntiau i'w nodi am y tabl canlyniadau yma:

1 Nid yw'r pwyntiau degol yn y golofn olaf yn gyson
2  Nid oes cofnod o mas y deunydd




Sticky Note

8 marc = lefel 2.  Mae'r ymgeisydd wedi cyflawni'r gofynion ar gyfer lefel 2












Sticky Note

13 marc = lefel 3

Yr ymgeisydd wedi ateb gofynion y lefel yn drylwyr












Gerard Griffiths

Sticky Note

Student has correctly worked out the moles of both NaOH & HCl, and used this to correctly state the concentration of the NaOH used - 2 marks.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cefndir


Cwmni yw Ignitz Cyf sy’n gwneud nwyddau barbeciw fel brics siarcol a thanwyr (fire lighters). Maen 
nhw’n datblygu eitemau newydd i’w harchebu drwy’r post ac yn pryderu y dylai’r defnydd pecynnu 
sy’n cael ei ddewis fod mor ddiogel â phosibl, yn enwedig gan y gallai cynnwys y pecyn fod yn 
fflamadwy.


Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi gymharu 3 math gwahanol o ddefnydd pecynnu ac awgrymu pa 
fath dylai Ignitz Cyf ei ddewis ar gyfer eu pecynnau.


Crynodeb o’r asesiad


Bydd angen i chi wneud y canlynol:


2. Tasg B: Casglu a chofnodi data


Defnyddiwch eich dull i gasglu a chofnodi data i fesur y màs a’r amser llosgi am bob gram ar
gyfer y tri math gwahanol o ddefnydd pecynnu.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Tasg B: Defnyddio eich dull i gasglu data	 [13]


Defnyddiwch eich dull i gasglu a chofnodi data i gymharu’r amser llosgi am bob gram ar gyfer
3 defnydd pecynnu gwahanol.


Gallwch gofnodi’r canlyniadau crai (raw results) yn y lle gwag isod.


Cyflwynwch eich canlyniadau mewn tabl. Dylech gynnwys eich canlyniadau i gyd.
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GWEITHGAREDD 1 TASG C: DADANSODDI 


Cynllun Marcio Generig 


Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


D
a
d


a
n


s
o


d
d


i’
r 


D
a
ta


 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu’r data mewn 


ffordd syml a chyfyngedig iawn.  


Mae’r ymgeisydd yn gwneud ymgais 


gyfyngedig iawn i ddadansoddi a dehongli data 


iawn.  


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gosodiad syml o’r 


canfyddiadau. 


Mae’r ymgeisydd yn arddangos gallu 


cyfyngedig i strwythuro’r gwaith mewn ffordd 


briodol. 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn ffordd 


sy’n addas a phriodol yn bennaf.  


Mae’r ymgeisydd yn gwneud dehongliad 


priodol o’r data gan ddefnyddio dulliau o 


ddadansoddi sy’n briodol yn bennaf. 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi casgliadau manwl 


sy’n gyson â’r dystiolaeth i raddau helaeth. 


Mae’r gwaith wedi’i strwythuro’n dda  ac wedi’i 


drin yn rhesymegol gyda gwallau cymharol 


ddibwys. 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 


ffordd sy’n addas a phriodol, gan 


drawsffurfio data yn wybodaeth 


ddefnyddiol.  


Mae’r ymgeisydd y gwneud dehongliad 


manwl o’r data gan ddefnyddio dulliau 


addas o ddadansoddi data. Mae’n hawdd 


dilyn yr holl waith.  


Mae’r ymgeisydd yn gwneud casgliadau 


manwl sy’n gyson â’r dystiolaeth. 


Mae’n nodi ac yn esbonio’r holl 


batrymau o fewn y data. 


Mae’r gwaith wedi’i drin yn rhesymegol a’i 


strwythuro’n dda.  


1-3 4-7 8-10 


Cyfanswm Marciau Ar Gael:  10 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 1. Tasg C Dadansoddi 


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig uchod; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol 
eraill sy’n cyflawni’r meini prawf.  Mae’r ymatebion isod ar gyfer arweiniad yn unig. 


Tabl wedi’i lenwi.  Amser llosgi cymedrig cywir wedi’i gyfrifo. (Gwirio’r cywiriad/eratum.) 


O’r data, awgrymwch pa ddefnydd pecynnu fyddai orau ar gyfer y brand? – un o'r defnyddiau wedi'i nodi. 


Rhowch resymau dros eich ateb. – gallai’r rhesymau gynnwys: amser llosgi cymedrig byr neu hir am bob gram; anhawster tanio; màs mewn 
perthynas â chyfaint y defnydd pecynnu.  Bydd atebion lefel uwch yn cynnwys rhyw fath o amod sy’n cysylltu’r rhesymau â’r defnydd 
arfaethedig. 


Lefel 3 – amserau llosgi unigol /g wedi’u cyfrifo; amser llosgi cymedrig /g wedi’u cyfrifo; defnydd pecynnu ‘gorau’ yn cael ei awgrymu; defnydd 
pecynnu ‘gorau’ yn gyson â data’r ymgeisydd; rhesymau’n cael eu rhoi dros ddewis y ‘gorau’; amodau'n cael eu rhoi sy’n cysylltu’r rhesymau 
â’r defnydd arfaethedig; ystyriaethau eraill fel dwysedd (neu rywbeth tebyg), gellid cynnwys anhawster tanio; triniaethau rhesymegol ac wedi’i 
strwythuro’n dda. 


Lefel 2 – amserau llosgi unigol /g wedi’u cyfrifo NEU amser llosgi cymedrig wedi’u cyfrifo (heb ystyried y màs); defnydd pecynnu ‘gorau’ yn cael 
ei awgrymu; y ‘gorau’ yn gyson â’r dadansoddiad, h.y. gallai fod yn seiliedig ar amser llosgi cymedrig yn unig; o leiaf un rheswm yn cael ei roi 
dros ddewis y ‘gorau’; efallai na fydd yn cynnwys unrhyw amodau ar gyfer y ‘gorau’ neu fod yr amodau’n annilys; triniaethau rhesymegol ac 
wedi’i strwythuro’n dda, gyda gwallau cymharol ddibwys. 
Lefel 1 – dadansoddiad cyfyngedig o’r data, gallai gynnwys amserau llosgi unigol/g NEU amser llosgi cymedrig RHYWFAINT o’r data; defnydd 
pecynnu ‘gorau’ yn cael ei awgrymu heb unrhyw resymau NEU rhesymau annilys/ distadl yn cael eu rhoi; dim amodau NEU amodau annilys / 
distadl yn cael eu rhoi; strwythur cyfyngedig i’r atebion. 
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Sticky Note

8 marc = lefel 3.
Yr ymgeisydd wedi llwyddo i brosesu'r data yn ôl y gofynion ac wedi rhoi rhesymau dilys dros eu dewis o ddefnydd pecyn.












Sticky Note

8 marc = lefel 3

Gofynion y lefel wedi eu cyflawni.  Efallai y gallai fod wedi son am ddiogelwch y deunydd pecyn er mwyn ennill mwy o farciau












Gerard Griffiths

Sticky Note

Moles of acid in 25cm3 - 1 mark.
Mass of acid in 25cm3 - 1 mark.
Molar mass calculated using moles and mass - 1 mark.
Correct acid structure from molar mass value drawn - 1 mark.
Total - 4 marks.
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Cefndir


Cwmni yw Ignitz Cyf sy’n gwneud nwyddau barbeciw fel brics siarcol a thanwyr (fire lighters). Maen 
nhw’n datblygu eitemau newydd i’w harchebu drwy’r post ac yn pryderu y dylai’r defnydd pecynnu 
sy’n cael ei ddewis fod mor ddiogel â phosibl, yn enwedig gan y gallai cynnwys y pecyn fod yn 
fflamadwy.


Yn yr asesiad hwn, mae angen i chi gymharu 3 math gwahanol o ddefnydd pecynnu ac awgrymu pa 
fath dylai Ignitz Cyf ei ddewis ar gyfer eu pecynnau.


Crynodeb o’r asesiad


Bydd angen i chi wneud y canlynol:


3. Tasg C: Dadansoddi


Defnyddiwch eich data i gymharu’r amser llosgi am bob gram ar gyfer y tri math gwahanol o
ddefnydd pecynnu, ac awgrymwch pa un fyddai’r dewis gorau i Ignitz Cyf ei ddefnyddio yn eu
pecynnau.
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Tasg C: Dadansoddi	 [10]


Defnyddiwch yr hafaliad:


Amser llosgi am bob gram  =  


i gyfrifo’r amser llosgi am bob gram o ddefnydd.
(Gallwch ddefnyddio’r lle gwag isod ar gyfer gwaith cyfrifo).


Defnydd pecynnu
Amser llosgi am bob gram (s)


Canlyniad cyntaf Ail ganlyniad Canlyniad cymedrig


O’r data, awgrymwch pa ddefnydd pecynnu fyddai orau i Ignitz Cyf ei ddefnyddio.


Rhowch resymau dros eich ateb.


Amser llosgi (s)
Màs sy’n cael ei losgi (g)
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Tasg A: Dadansoddi [10]


Mae Tabl 1 o’r ffolder adnoddau i’w weld isod.


foltedd
cerrynt


Arddwysedd 
golau


(light intensity) 
(unedau)


Gwrthiant sy’n cael ei fesur (Ω)


Prawf 1 Prawf 2 Prawf 3 Cymedr


20 996 991 1 010
.....................................


40 708 694 701 701


60 541 506 495 514


80 403 405 395 401


100 350 351 352 351


(a)	 (i)	 Cwblhewch y tabl.


	 (ii)	 Rhowch gylch o amgylch y canlyniad afreolaidd.


(b)	 Mae BeeBo wedi profi 3 math gwahanol o LDR (gan gynnwys OptoT4). Mae’r amrywiad yn 
y gwrthiant yn erbyn arddwysedd golau ar gyfer pob LDR i’w weld yn Graff 1 yn y ffolder 
adnoddau.


(i) 	 Defnyddiwch wybodaeth o Graff 1, a gwerthoedd o Tabl 1, i ddarganfod pa un o’r llinellau, 
A, B, neu C yw’r LDR OptoT4.


Llinell = ...............................


(ii) 	 Yn ystod y dydd, yr arddwysedd golau isaf oedd 10 uned. Defnyddiwch y graff i  
ddarganfod gwrthiant mwyaf yr LDR OptoT4 ar 10 uned.


Gwrthiant mwyaf = ...................................................... Ω


(c)	 Mae Graff 2 yn dangos y graff cerrynt yn erbyn foltedd ar gyfer yr LDR OptoT4.


Defnyddiwch yr hafaliad:


gwrthiant =


i gyfrifo gwrthiant yr LDR OptoT4 ar gerrynt o 0.006 A.


Gwrthiant = ..................................................................................... Ω
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(ch)	Cymharwch effaith arddwysedd golau ar wrthiant LDR A ac LDR C.


TROWCH Y DUDALEN
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Ardal Sgiliau AA1 AA2 AA3 Mathemateg Ymarferol 


Gweithgaredd 1: Cynllunio 11 6 17 


Gweithgaredd 1: Casglu a chofnodi data 13 2 13 


Gweithgaredd 1: Dadansoddi 9 1 4 10 


Gweithgaredd 1: Gwerthuso 5 5 


Gweithgaredd 2: Dadansoddi 9 1 4 10 


Gweithgaredd 2: Gwerthuso 5 5 


Cyfanswm 24 24 12 10 60 


CBAC TGAU Gwyddoniaeth Gymhwysol Dwyradd Uned 3 Pecyn B FT CM Newydd Haf 2018/JF 
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Sticky Note

The incorrect metal ion is given here so no credit awarded.



roberm

Sticky Note

The correct metal ion is given here but the reason is incorrect.  No credit awarded.



roberm

Sticky Note

Incorrect metal ion given so no credit awarded.



roberm

Sticky Note

A weak effort at an equation which is clearly not worthy of credit.
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Sticky Note

The first mark is awarded for a table that includes the correct units.  The candidate appears to have mixed up the 'start' and  'finish' readings so the second mark was not awarded.



roberm

Sticky Note

Correctly recording burette readings and mass to 2 decimal places gains 2 marks.



roberm

Sticky Note

The second and third titres are concordant and were selected for the mean calculation.  This was done correctly therefore both available marks were awarded. 



roberm

Sticky Note

The mean titre was within 0.8cm3 of the teacher result meaning that 2 marks were awarded for accuracy.
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Tasg B: Gwerthuso	 [5]


Gwerthuswch y dull sy’n cael ei roi yn y ffolder adnoddau.


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw’r dull i gasglu data ar gyfer LDR OptoT4.


Awgrymwch ffyrdd o wella’r dull.


Cafodd y dull ei wneud ar ddiwrnod cymylog a thywyll (overcast) ar arddwyseddau golau isel.
Esboniwch pam na fyddai’r set hon o ganlyniadau yn addas ar gyfer penderfynu a allai’r
LDR OptoT4 gael ei ddefnyddio yn y ffôn tegan.


DIWEDD Y PAPUR












Sticky Note

Correct method and solution. Poor presentation.
M1A1m1A1.











